

中国同太平洋岛国召开第二次外长会

新华社苏瓦5月30日电(记者张永兴、郭鑫惠)当地时间5月30日,国务委员兼外长王毅同斐济总理兼外长姆拜尼马拉马在苏瓦共同主持第二次中国-太平洋岛国外长会。基里巴斯总统兼外长马茂、萨摩亚总理兼外长菲娅梅、纽埃总理兼外长塔格拉吉、巴布亚新几内亚外长埃奥、瓦努阿图外长阿蒂、密克罗尼西亚联邦外长埃利伊萨、所罗门群岛外长马内莱、汤加外交大臣乌托伊卡马努、太平洋岛国论坛秘书长普纳等以线上线下结合方式与会。

王毅首先宣读了习近平主席向此次会议发表的书面致辞。王毅说,当今世界正面临前所未有的挑战和变革。世界何去何从,习近平主席给出的答案是,推动构建人类命运共同体。中国愿与各国共同努力,为变乱交织的世界注

入更多稳定和确定性,为面临分裂危险的世界增添更多团结和信心。

王毅表示,言出必行是中国人的外事风格;雪中送炭是中国人的待友之道;坚守道义是中国的行动指引。首次中国-太平洋岛国外长会达成的十余项成果已经落实到位,中国全力帮助岛国抗击自然灾害和新冠疫情,在涉及国家主权安全以及气候变化、海洋权益、可持续发展等岛国关切问题上,同岛国坚定站在一起。事实证明,中国同太平洋岛国的合作顺应时代潮流,造福地区人民,展现出活跃生机和光明前景。

王毅强调,半个世纪以来,无论国际风云如何变幻,中国对太平洋岛国的友好政策始终如一,对太平洋岛国的合作承诺坚定不移。只要是符合岛国利益的事,中国就坚定支持;只要是岛国有

需要的事,我们就义无反顾。中方愿继续本着相互尊重的基本原则,朝着共同发展的根本目标,政治上加强沟通、发展上携手并进、抗疫上鼎力相助、气变上率先行动、人文上交流互鉴、国际上团结协作,推动双方关系行稳致远,结出更多硕果。中方将继续倾听岛国和岛国人民的心声,尊重岛国地区既有合作机制和安排,也支持其他有意愿的国家为促进岛国发展加大投入,开展三方乃至四方合作,优势互补,形成合力。

王毅宣布,中方将持续打造减贫、气变、防灾、农业、菌草中心等六个新合作平台。年内举行第二届中国-太平洋岛国农业部长会议。举办中国-大洋洲及南太地区国际贸易数字博览会。

与会岛国领导人和外长表示,习近平主席发表书面致辞展现了对同岛国双边关系的高度重视和真诚友好。太平洋岛国珍视同中国的友谊和伙伴关系,感谢中方为岛国抗击灾情疫情、增强经济韧性、实现自主发展提供的无私支持帮助,支持共建“一带一路”倡议和全球发展倡议。表示将继续坚定奉行一个中国政策,期待与中方拓展各领域合作,借鉴中国改革发展经验,助力岛国推进蓝色太平洋2050战略,增强基础设施、改善民生、应对气变、生态保护的能力,实现可持续发展,使岛国人民过上更好的生活,书写更多难忘的友好故事。

会后,中方将发表中国同太平洋岛国相互尊重、共同发展的立场文件。

新华国际时评

当今世界并不太平。新冠疫情延宕,欧洲再燃战火,“新冷战”逆风劲吹,霸权主义和强权政治依然存在。各国人民期待建立更加公正合理的国际秩序,渴望迎来更加和平安全的世界。中国国家主席习近平提出的全球安全倡议,契合国际社会盼公道、求和平、促发展的共同心声,受到国际社会热烈欢迎。

全球安全倡议是公平正义的中国主张,体现在倡议秉持共同、综合、合作、可持续的安全观。在百年变局与世纪疫情交织叠加、冲突阴云笼罩的今天,中国倡导的新安全观更加彰显其现实意义和时代价值,将进一步推动铸剑为犁、安危与共的和平合作理念深植人心,将有力推动对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路越走越宽。南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示,习近平主席提出的全球安全倡议体现了国际社会的需求,“那就是我们要建立一个共同的安全机制,所有国家都认同一套能带来和平、解决冲突的规范以及价值观,避免一个或几个国家自行其是,以牺牲其他国家为代价,单方面加强自身的和平与安全。”

全球安全倡议是公平正义的中国主张,体现在倡议对联合国宪章宗旨和精神的传承和弘扬。二战结束后,随着联合国等国际组织蓬勃发展,以多边合作方式来维护和平、推动发展、应对共同挑战逐渐成为国际社会共识。历史经验一再证明,重视发挥联合国的核心作用,世界就会变得更加安宁。中方认为,当今世界发生的各种对抗和冲突,不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了,而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。要构建一个更加安全的世界,就要坚定维护联合国权威和地位,共同

公平正义的中国主张

解读全球安全倡议系列评论之二

践行真正的多边主义,反对打着所谓“规则”的旗号破坏国际秩序、将世界拖入“新冷战”。

全球安全倡议是公平正义的中国主张,体现在倡议主张要坚持重视各国合理安全关切。中方认为,各国的安全利益都是彼此平等的,也是相互依赖的。任何国家的正当合理安全关切都应得到重视和妥善解决,在此基础上构建起均衡、有效、可持续的安全架构,从而实现普遍安全、共同安全。泰国前副总理、博鳌亚洲论坛理事素拉杰·沙田泰说,全球安全倡议体现了构建公平合理的全球安全治理体系的理念,将使世界更加稳定,同时促进各国间合作与发展。

全球安全倡议是公平正义的中国主张,体现在倡议将有助于为全球热点问题提供全球解决方案。中方主张,面

对此起彼伏的热点问题,要坚持公道,鼓励对话,根据当事国需要和愿望劝和促谈、斡旋调停,做和平的“稳定器”而非冲突的“鼓风机”。倡议呼吁国际社会应旗帜鲜明支持一切有利于和平解决危机的努力,反对任何势力借机煽风点火、阻挠破坏和谈,鼓励冲突各方谈起来、谈下去,以对话建互信,以对话解纷争,以对话促安全。巴勒斯坦马安通讯社发表评论文章说,全球安全倡议将为推动解决国际地区热点问题、促进世界安危与共作出贡献。

站在历史正确一边,站在国际公平正义一边,全球安全倡议顺应国际社会人心,合乎维护全球和平安全的根本大道,必将进一步凝聚国际共识、汇聚合作力量,推动全球安全治理体系更加完善。

(记者李蓉)
新华社北京5月30日电

外交部再批布林肯对华政策演讲

新华社北京5月30日电(记者朱超)针对美国国务卿布林肯日前发表的对华政策演讲,外交部发言人赵立坚30日表示,这篇演讲可谓是一篇谎言、颠倒黑白,其中攻击中国的“根据”恰恰是当今美国的所作所为。对国际秩序构成“最严重、长期性挑战”的帽子美国自己戴着最合适。

当日例行记者会上,有记者问:布林肯在近期发表的对华政策演讲中称,中国对国际秩序构成“最严重、长期性挑战”。美国必须捍卫和改革以规则为基础的国际秩序。发言人对此有何评论?

赵立坚说,美方口中鼓吹的“以规则为基础的国际秩序”,说穿了就是“以美国规则为基础的国际秩序”,是用“家法帮规”主宰世界的“霸权秩序”。

首先,美国对以联合国宪章和国际法为基础的国际秩序毫无敬畏。美国建国200多年仅有16年没有打仗,成为当前国际和平稳定的最大乱源和国际秩序最大不稳定因素。美国声称将捍卫联合国宪章确立的自决、主权及和平解决争端等概念,但他们实际上是说一套做一套。正如美国作家威廉·布鲁姆在《民主:美国最致命的输出》一书中指出,二战结束以来,美国试图推翻50多个外

国政府,粗暴干涉至少30个国家的民主选举。根据美国布朗大学报告,仅2001年以来,美国以“反恐”之名发动的战争和开展的军事行动已经夺去超过80万人的生命,仅阿富汗、伊拉克、叙利亚等受害国就产生2000多万难民。

其次,美国才是国际秩序的最大“破坏者”。美国固守“美国中心论”“美国例外论”,随意毁约退群。这已经成了家常便饭。美国不仅拒绝签署或批准联合国《儿童权利公约》和《消除对妇女一切形式歧视公约》,投票反对《移民问题全球契约》和《难民问题全球契约》,还独家阻挡联合国《禁止生物武器公约》核查议定书谈判。自20世纪80年代以来,美国退出了联合国人权理事会、世卫组织、联合国教科文组织、巴黎协定、伊核协议、武器贸易条约、中导条约、开放天空条约等17个国际组织或协议,其中还存在退了又返、返了再退的情况。就这样的美国,却堂而皇之地伪装成国际规则的“裁判员”,拿所谓规则“手电筒”去照别人,无视自己的“灯下黑”。当美方政客振振有词地拿着《联合国海洋法公约》说事时,不知道他们是否清楚,美国连公约缔约国都不是。

第三,美国根本没有资格谈规则。在

美国看来,国际规则向来从属于、服务于自身利益和霸权。美国在两者相符时拿规则做依据,相悖时视规则为空气。当美国肆意对主权国家发动战争、大搞“颜色革命”时,规则何在?当美国大肆施加非法单边制裁、陷有关国家拖欠联合国10亿美元会费和14亿美元维和摊款时,规则何在?当美国大搞三边安全伙伴关系、四边机制,企图打造“印太版北约”祸乱亚太、破坏国际核不扩散体系时,规则何在?当美国打着所谓“民主”旗号搞阵营割裂的所谓“民主峰会”,将世界上大半的国家排除在外时,规则何在?当世贸组织明确认定美对华关税战违反全球贸易规则,美国却不执行甚至阻挠世贸组织上诉机构任命新法官时,规则又何在?

最后,美国才是胁迫外交的集大成者。美国将国内法凌驾于国际法和国际规则之上,滥施非法单边制裁和长臂管辖。新冠肺炎疫情暴发以来,委内瑞拉、叙利亚、伊朗三国因为受到美国长期制裁,国内经济状况和医疗条件恶劣,疫情形势严峻。而美国非但没有停止制裁,反而进一步加码,使这些

国家雪上加霜。国际社会愈发看清楚,美国标榜的市场竞争原则和国际经贸原则,只在对其有利时才会被美方遵守。美国政客嘴里说的是公平竞争、自由贸易,心里信奉的是“美国优先”,手上挥舞的是“美国大棒”。

赵立坚说,新中国成立以来,没有主动发起过一场战争,没有侵占过别国一寸土地,中国坚持通过对话谈判解决争端,已经同14个邻国中的12个以和平方式彻底解决陆地边界问题。作为世界第二大经济体,中国对全球经济增长的贡献率常年保持在30%左右,连续15年位居世界第一。中国已经成为联合国会费和维和经费的第二大摊款国,积极参与全球治理体系建设和改革,以实际行动维护联合国宪章精神和联合国权威。

“事实证明并将继续证明,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。”他说,中国将始终同一切爱好和平、崇尚正义的国家一道,团结在联合国旗帜下,践行真正的多边主义,为世界普遍繁荣和人类共同进步持续贡献信心、智慧和力量。



国家政务服务平台

政务服务网上办·掌上办·二次办

暖心办事



三吉年